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Havlíčkobrodské listy  	 Editorial

Milí Broďáci,
den, kdy v kalendáři otáčíme poslední list, s sebou vždycky nese výjimečné 
pocity a nutí nás bilancovat. Letos o to víc, že společně vstupujeme do roku, 
kdy si připomeneme 770 let od první písemné zmínky o našem městě. A tak 
si říkám, jakou stopu jsme v brodské kronice v roce 2025 zanechali my.

Už jen městský rozpočet byl přelomový, protože poprvé překročil 
1 miliardu korun. A já nepochybuji o tom, že jsme tyto peníze rozdělili 
s rozvahou a hospodárně. Podařilo se nám připravit nové odborné učebny 
pro děti, vybudovat nová sportoviště, postarali jsme se o rekonstrukce 
památek, oživili park Budoucnost a pracujeme na opravách komunikací. 
Na závěr roku jsme dokonce začali učit vlastního městského virtuálního 
asistenta, aby byla Vaše komunikace s úřadem ještě jednodušší.

Městské divadlo a kino Ostrov připravilo nespočet koncertů, divadel, 
představení a dílniček pro nejmenší. A já osobně jsem nadšený z toho, 
kolikrát jsme společně zaplnili náměstí. Ať už to byl koncert, festival, oslava 
Stanley Cupu, nebo rozsvěcení vánočního stromu. Právě tyhle chvíle mi 
pokaždé připomenou, jak my Broďáci dokážeme být semknutí a plní energie. 

Nový vzhled dostaly Havlíčkobrodské listy, které Vám od ledna přinášíme 
na kvalitnějším papíře. A ještě jeden malý bonus: od ledna najdete v „listech“ 
i křížovky, které v tajenkách připomenou historii našeho města.

Když se ohlédnu do minulosti, vždycky mě znovu překvapí, čím vším si 
Brod prošel. Vpády, požáry, znovu budování od nuly… a naši předci to nikdy 
nevzdali. Dokázali město znovu postavit na nohy a v roce 1637 ho dostat 
mezi královská města. A to už je odkaz, na který můžeme být pyšní.

Jestli vás historie Brodu baví tak jako mě, doporučuji Vám knihu Havlíčkův 
Brod – město na rozhraní. Jedenáct let práce, jedenáct skvělých odborníků 
pod vedením Michala Kampa a zasloužený vítěz soutěže O nejkrásnější knihu 
Podzimního knižního veletrhu. Můžu Vám potvrdit, že jde o jedinečný pohled 
do minulosti našeho města.

Přeji nám všem, ať do nového roku vstoupíme s hrdostí na Havlíčkův Brod. 
Buďme k sobě ohleduplní, držme při sobě a važme si toho, jak se nám tu 
spolu dobře žije.
Zbyněk Stejskal, starosta města Havlíčkův Brod
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Novoroční přání místostarostů	 Havlíčkobrodské listy  

Milé Broďačky, milí Broďáci,
mám ráda čas Vánoc a příchodu Nového 
roku. Pro mě jsou to svátky až magické, 
kdy svět zahalený do dlouhých sychravých 
nocí čeká na příchod světla, ať už v podobě 
svátků vánočních, nebo podle starší 
tradice v podobě zimního slunovratu. 
Myslím, že vlastně i něco v naší duši čeká 
na ten čas, kdy si připomínáme, jak je 
důležité být se svými blízkými v klidu, lásce 
a smíru. 

Mám ráda čas Vánoc a příchodu Nového 
roku, kdy se zastavím a připomínám si, 
kde je mé místo a s kým ho sdílím. Ano, 
je to v první řadě moje milovaná rodina, 
ale jste to i Vy, obyvatelé našeho města. 
Ráda žiji v Havlíčkově Brodě, právě teď 
a právě s Vámi. Je důležité si to připomínat, 
protože někdy se mi vkrádá do srdce pocit, 
že vědomí sounáležitosti s širší komunitou 
je v posledních letech upozaděné. Chtěla 
bych proto připomenout, že stojí za to 
mít rád naše maloměsto, kde každý zná 
každého a na městských akcích nestíháte 
zdravit sousedy. Stojí za to zajímat se o to, 
co se děje kolem nás, chodit do spolků, 
klubů, na sportoviště a nebo klidně i jen 
popovídat „na jedno.“ 

Mám ráda čas Vánoc a příchodu 
Nového roku, kdy Vám mohu popřát: 
mějte se v novém roce rádi, opatrujte 
sebe i své blízké a těšte se ze života u nás 
v Havlíčkově Brodě. My se Vám na radnici 
budeme i v roce 2026 snažit vytvářet 
příznivé podmínky, aby se Vám v našem 
městě líbilo a dobře žilo. 

Do roku 2026 Vám přeji lásku 
a vzájemnost, klid na duši a zdraví na 
rozdávání ... to ostatní se už přidá samo. 
Místostarostka, Marie Rothbauerová

Vážení spoluobčané, milí Broďáci,
tak jako každý rok se naše město 
obléklo do svátečního hávu, na náměstí 
září krásný vánoční strom a pro nás 
všechny nastalo to zvláštní období, 
kdy si víc než jindy uvědomujeme 
hodnotu rodiny, přátel a komunity. Je 
to čas radosti, sdílení a naděje a také 
příležitost k zamyšlení nad tím, jak 
můžeme přispět k něčemu lepšímu 
kolem nás. Je to také čas, kdy bychom 
měli zpomalit a připomenout si 
důležitost sdílení a soucitu, ať už s těmi 
nejbližšími nebo s těmi, kteří potřebují 
naši podporu.

Je to i čas, kdy bilancujeme uplynulý 
rok a přijímáme nová předsevzetí. Nový 
rok nám dává šanci na nové začátky, na 
stanovení cílů a na to, jak být lepšími pro 
sebe i pro ostatní. Je to čas, kdy můžeme 
společně přemýšlet o tom, jak dosáhnout 
toho, aby naše město bylo místem, kde 
se dobře žije, pracuje a tráví volný čas. 
Děkuji Vám za podporu a spolupráci 
v uplynulém roce a těším se na další 
společné chvíle a společné cíle v roce 
nadcházejícím. 

Do nového roku přeji Vám i Vašim 
blízkým hodně zdraví, štěstí, osobních 
i profesních úspěchů, a přeji si, aby ten 
nový rok byl plný nových příležitostí, 
radosti a spokojenosti.
Místostarosta, Vladimír Slávka

Vážení havlíčkobrodští občané,
stalo se jakýmsi pravidlem, že na přelomu 
roku starého a nového je část  prostoru 
v Havlíčkobrodských listech vyhrazena 
přáním vedení brodské samosprávy 
obyvatelům města. Pokaždé se snažíme 
v několika řádcích napsat něco smysluplného 
o tom, co se v Brodě podařilo v roce 
končícím a o tom, co by se mělo odehrát 
v roce nastávajícím, pak přidáme nějaké 
moudro a popřejeme všem pevné zdraví, 
štěstí a pohodu v osobním životě i v rodinné 
pospolitosti. Před několika dny jsem byl 
coby průvodce s menší skupinou starších 
turistů na ochozu věže našeho děkanského 
kostela. Byl sice sychravý podzimní den, 
ale nefoukalo a výhledy od Lipnice až po 
Věžnici byly skvělé. Po prohlídce věže jsem se 
s výpravou sympatických důchodců rozloučil 
a doprovodil je k patě věže. Poté jsem se 
vrátil zpět na ochoz a chtěl si ještě trochu 
vychutnat pěknou podzimní, poněkud 
melancholickou atmosféru listopadového 
dne. Mám to tady na věžním ochozu rád, 
člověk si zde připadá tak trochu jako by byl 
„nad věcí“, nad běžnými problémy. Díval 
jsem se po krajině, ale pocit pohody se 
nedostavoval, místo klidu a harmonie se 
mi najednou do hlavy draly řeči a úvahy 
seniorských turistů, kteří  zde na věži 
diskutovali o tom jak je u nás v Čechách 
dobře, že se máme vcelku fajn,  protože  je 
mír a nemusíme se trápit jako ti lidé podél 
obou stran válečné fronty na Východě 
(nikoliv však dálném). Myslím si, že měli 
stoprocentní pravdu …!

Takže letos nebudu nic hodnotit 
ani bilancovat a dovolím si Vám, vážení 
spoluobčané, popřát do roku 2026 mnoho 
pevného zdraví, štěstí, rodinnou pospolitost 
a hlavně bych si dovolil popřát (vlastně nám 
všem)  ten mír!

Místostarosta, Libor Honzárek 
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Havlíčkobrodské listy  	 Krátce

Havlíčkův Brod představil 
rozpočet na rok 2026
Zastupitelé města Havlíčkův Brod na 
prosincovém jednání schválili návrh 
rozpočtu města na rok 2026. Příjmy činí 
1,029 miliardy korun, výdaje 1,129 miliardy 
korun. Rozpočtový schodek 100 milionů 
bude plně kryt z vlastních finančních 
rezerv města, takže Havlíčkův Brod 
zůstává i nadále bez zadlužení a pokračuje 
v investičně silném rozvojovém trendu. 
„Rozpočet je sestaven s důrazem na 
dlouhodobou jistotu a současně umožňuje 
realizovat klíčové investice bez nutnosti 
půjček. Je to jeden z nejambicióznějších 
rozpočtů, jaký jsme za poslední roky 
připravili,“ říká starosta města Zbyněk 
Stejskal.

Rok 2026 bude jedním z nejsilnějších 
investičních let poslední dekády. Celkem 
388 milionů korun míří do infrastruktury, 
školství, sportu, veřejného prostoru 
a městských služeb. Podrobný přehled 
rozpočtu Vám přineseme v únorovém 
vydání Havlíčkobrodských 
listů. Již nyní si ho však 
můžete prostudovat na 
webových stránkách města 
po načtení uvedeného 
QR kódu.

Dotace pro rok 2026: víc žádostí, nový 
on-line formulář i podpora pro nové 
žadatele
Zastupitelstvo města schválilo dotace pro 
rok 2026 určené sportovním, kulturním 
a volnočasovým organizacím. Letos byl 
poprvé použit on-line formulář, díky němuž 
město zaznamenalo rekordní počet žádostí. 
„On-line podání celý proces žadatelům 
výrazně usnadnilo. Oproti loňsku jsme 
obdrželi o 10 žádostí více a zároveň se 
zpřehlednila administrativa,“ uvedl starosta 
Zbyněk Stejskal. Dodal také, že město 
zapracuje podněty žadatelů a do příštího 
roku doplní možnost průběžného ukládání 
formuláře. 

Po kontrole náležitostí byly tři žádosti 
vyřazeny. Celková částka určená na 
dotace činí 24 962 000 Kč, z toho: sport: 
20 762 000 Kč, kultura: 3 200 000 Kč, 
ostatní zájmová činnost včetně rodinné 
politiky: 1 000 000 Kč. 

Město letos podpořilo celkem 
29 sportovních klubů, spolků či fyzických 
osob (sportovců). Dotaci získaly organizace 
napříč širokým spektrem sportů od 
hokeje, fotbalu a atletiky přes aerobik, 
tanec, bojové sporty až po lyžování, golf či 
jezdectví. Namátkou lze uvést například 

BK Havlíčkův Brod, TJ Jiskra Havlíčkův 
Brod nebo FC Slovan. V oblasti kultury bylo 
podpořeno 14 subjektů či fyzických osob 
činných v kultuře. Dotace směřují na činnost 
folklorních souborů, pěveckých sborů, 
hudebních uskupení i pořadatelů kulturních 
akcí. Příkladem jsou soubor Kalamajka, 
pěvecký sbor Jasoň, mladí akordeonisté 
nebo pořadatelé akcí v KD Ostrov a klubu 
OKO. V oblasti ostatní zájmové činnosti vč. 
rodinné politiky město finančně přispělo 
15 organizacím. Podporu obdržely spolky 
a svazy osob se zdravotním postižením, 
Letní žurnalistická škola, Skaut, dobrovolní 
hasiči, osadní výbory či spolek AUTIS.

Střednědobý plán rozvoje 
sociálních služeb
Zastupitelé schválili Střednědobý plán 
rozvoje sociálních služeb správního obvodu 
obce s rozšířenou působností Havlíčkův 
Brod na období 2026-2030. Místostarosta 
Vladimír Slávka k tomu uvedl: „Sociální 
služby představují nepostradatelnou 
oporu pro naše obyvatele, kteří se ocitli 
v těžké životní situaci. Je správné, aby 
se město na jejich financování podílelo 
a přispělo tak k udržitelnosti těchto služeb 
v regionu.“ Hlavní priority plánu se zaměřují 
na rozšíření terénních pečovatelských 
služeb, výstavbu azylových domů pro muže 
a ženy a sociálních bytů, rekonstrukci 
domova se zvláštním režimem v Břevnici, 
vznik nízkoprahového denního centra pro 
osoby bez přístřeší a zajištění adiktologické 
péče. Klíčovým cílem je také nastavení 
udržitelného systému financování, do 
kterého se zapojí všechny obce z regionu.

Žádosti o změny v územním plánu 
Na prosincovém jednání zastupitelé 
rozhodovali hned o 21 žádostech o změnu 
územního plánu. „Velké množství žádostí 
se sešlo z toho důvodu, že jsme museli 
nejprve projednat a schválit nové, zákonem 
předepsané standardizace územního 
plánu. Tu zastupitelé přijali při posledním 
jednání, a proto máme na tomto dalším 
jednání tolik změn najednou,“ vysvětluje 
místostarosta Libor Honzárek a uvádí 
detailní příklady: „Je tu celá řada změn, 
která by měla městu přinést pozitivní 
dopady. Příkladem je areál společnosti 
B-TECH u řeky Sázavy v prostorách 
bývalého Zetoru. Dle žádosti by se tak 
mělo toto neudržované místo proměnit 
v podnikatelské prostory, které budou 
nabídnuty případným zájemcům. Věříme, 
že tento záměr přinese lidem do Havlíčkova 
Brodu i nová pracovní místa.“ 

Novou zastupitelkou se stala 
Helena Siwková 
Zastupitelstvo města vzalo na svém 
prosincovém zasedání na vědomí zánik 
mandátu zastupitele MUDr. Jindřicha Bárty, 
který zemřel. Město vyjádřilo hlubokou 
soustrast a ocenilo jeho dlouholeté 
působení v komunální politice i práci pro 
veřejnost. Novou členkou zastupitelstva se 
stala Mgr. Helena Siwková.
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Novela zákona přinesla omezení 
používání pyrotechniky
Od 1. prosince 2025 vstoupila v účinnost 
novela zákona o pyrotechnických výrobcích 
(zákon č. 206/2015 Sb.). Ta přináší několik 
zásadních změn, které mají posílit 
bezpečnost osob, chránit zvířata a snížit 
negativní dopady hluku v okolí citlivých 
objektů. 

Kde je pyrotechnika nově zakázána?
Zákon zakazuje používání zábavní 
pyrotechniky (kromě kategorie F1, tedy 
prskavek a drobných výrobků) v okruhu 
250 metrů od těchto míst:
•	 zdravotnická zařízení poskytující 

lůžkovou péči,
•	 domovy seniorů a další sociální služby,
•	 útulky, záchranné stanice a záchranná 

centra pro zvířata,
•	 objekty evidované pro chov 

hospodářských zvířat, včetně včel..

Pokud má konkrétní pyrotechnický 
výrobek uvedenu větší bezpečnou 
vzdálenost, je nutné dodržet tu delší.

Ministerstvo zemědělství zveřejnilo 
interaktivní mapu, která zobrazuje oblasti 
s omezením používání pyrotechniky. 
Mapu najdete po načtení níže uvedeného 
QR kódu. 

Proč jsou omezení důležitá
Využívání pyrotechniky může stresovat 
citlivější osoby, plašit zvířata a způsobovat 
různé zdravotní komplikace. Opatření 
proto pomáhají chránit pacienty, seniory 
i zvířata v útulcích či chovech. Prosíme 
občany o ohleduplnost a dodržování 
pravidel, aby konec roku proběhl bezpečně 
a klidně pro všechny. Zákon také upravuje 
například ohlašovací povinnost ohňostrojů 
a možnosti prodeje pyrotechniky. 

V havlíčkobrodské střední průmyslové 
škole stavební slavnostně otevřeli 
nové moderní učebny
Střední průmyslová škola stavební 
akademika Stanislava Bechyně v Havlíčkově 
Brodě má pro své žáky a pedagogy nové 
prostory vzniklé přístavbou a vestavbou 
do půdních prostor. Projekt za bezmála 
86 milionů korun bez DPH krajské střední 
škole zajistil čtyři moderní odborné učebny, 
dva kabinety pro sedm pedagogů, výdejnu 
stravy s jídelnou a výtah pro bezbariérový 
přístup. Investice byla částečně pokrytá také 
z Integrovaného regionálního operačního 
programu (IROP), který poskytnul dotaci ve 
výši 42,28 milionů korun. Slavnostní otevření 
vestavby proběhlo na konci listopadu.

Stavební práce zahájila dodavatelská 
firma v červenci 2024 a dokončila je letos 
v říjnu. Součástí investice jsou nejen 
stavební úpravy, vybavení učeben včetně 
nových počítačů, nábytku, serveru, ale také 
dovybavení výdejny stravy a jídelny. 
Zdroj: Kraj Vysočina

Startují nominace na Ceny města 
pro rok 2026
Od začátku ledna můžete nominovat 
významné Broďáky na Ceny města. Sběr 
nominací bude probíhat až do konce 
února a své podněty můžete podávat jak 
v papírové formě, tak elektronicky. Papírové 
formuláře můžete nosit na podatelnu 
městského úřadu v budově nové radnice, 
nebo posílat oskenované na kontaktní 
mail: cenymesta@muhb.cz. Formulář pro 
elektronické podání bude zpřístupněn na 
začátku ledna na webových stránkách 
www.muhb.cz. Najdete ho také po načtení 
uvedeného QR kódu:

Nominovat můžete 
osobnosti v následujících 
kategoriích:
Kulturní ceny města za 
významné počiny na poli kulturním
Kulturní talent města - cena za významný 
kulturní přínos městu pro mladé do 18 let
Kulturní ikona města - cena za významný 
kulturní přínos městu pro dospělé nad 18 let
Sportovní ceny města za významné počiny 
na poli sportovním 
Sportovní talent města - cena za významný 
sportovní přínos městu pro mladé do 18 let 
Sportovní ikona města - cena za významný 
sportovní přínos městu pro dospělé nad 
18 let 

Trenérská inspirace města - cena pro 
nejúspěšnější trenéry a cvičitele
Strážce budoucnosti - výroční cena 
města pro osobnost nebo kolektiv, který 
se v uplynulém roce zasloužil o významné 
počiny v oblasti životního prostředí, vědy, 
sociální oblasti nebo záchrany lidského 
života
Srdce města - výroční cena města za 
dlouhodobé výsledky významné pro 
město v oblasti kultury, sportu, vědy, 
životního prostředí, sociální práce či dalších 
společenských oblastech života města

Chlupatý happyend
Ochrnutá fenka Rita z městského útulku 
v Mírovce našla milující páníčky. Jak 
jsme Vás informovali v létě, tuto fenku 
neznámý člověk uvázal na jaře u útulku ve 
vysokém stupni březosti. Rita hned druhý 
den porodila a záhy na to ochrnula. Po 
zveřejnění smutného příběhu se sešel na 
městském transparentním účtu dostatek 
prostředků na nákup vozíčku pro imobilní 
fenku. 

Pozitivní na celém příběhu bylo, že se 
pro štěňata podařilo najít rychle vhodné 
majitele. Rita ale v útulku zůstávala, 
protože péče o ni je poměrně náročná. 
V listopadu se konečně povedlo na základě 
doporučení najít vhodný domov poblíž 
Znojma. Noví majitelé mají hned několik 
handicapovaných psů a s péčí o postižená 
zvířata mají tedy zkušenost. Město 
darovalo majitelům vozíček zakoupený 
z peněz dárců a radní také schválili, že 
novým majitelům bude po dobu jednoho 
roku město finančně vypomáhat, protože 
fenka musí mít například pleny. Navíc se jí 
přidružily ještě další zdravotní potíže.

V útulku v Mírovce aktuálně zažívají 
další příval štěňat. Nově zde mají 
16 nových pejsků. Podpořit je můžete 
na transparentním účtu:  
131-2647810257/0100.

Po načtení QR kódu si 
můžete prohlédnout psy 
k adopci.

Krátce	 Havlíčkobrodské listy  
inzerce
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Město Havlíčkův Brod 
v uplynulém roce završilo 
mnohamilionové investice 
Školy, nové parcely, hřiště, ulice, památky a příprava na budoucnost 
odpadového hospodářství – to je průřez největšími investicemi 
v našem městě za uplynulý rok. Na následujících řádcích jsme pro 
Vás připravili přehled těch nejdůležitějších staveb.

Modernizace školství a nová sportoviště
Jednou z nejvýznamnějších kapitol městských investic je oblast 
školství a sportu. Dlouhodobým cílem je zajistit dětem a studentům 
moderní a bezpečné prostředí pro výuku i volnočasové aktivity.

Lepšího zázemí pro výuku se v uplynulém roce dočkaly zejména 
děti na ZŠ Konečná, kde vyrostl nový pavilon s 11 odbornými 
učebnami. Otevření proběhlo symbolicky 1. září a hned následující 
den už prostory ožily dětskými hlasy. Kromě tříd je tady i školní 
družina a útulný školní klubík. Náklady na výstavbu dosáhly 
113 milionů korun. Městu se podařilo získat na projekt dotaci 
40 milionů korun z Integrovaného operačního programu (IROP). 
Jedná se o největší investici do školství za posledních více než 20 let. 
Podobný projekt dospěl do úspěšného finále i v případě ZŠ V Sadech, 
kde za rok a půl vznikla půdní vestavba taktéž s odbornými učebnami 
a dalším zázemím pro žáky. Projekt přesáhl náklady 52 milionů korun, 
z toho 40 milionů opět pokryla dotace z IROP.

Velkou investiční akcí, která získala podporu i z Kraje Vysočina, je 
výstavba nového multifunkčního hřiště u Základní školy Nuselská. 
Tento projekt s celkovými výdaji přesahujícími 76 milionů korun 
přináší moderní sportoviště, které slouží potřebám TJ Sokol. 
V dopoledních hodinách ho mohou využívat žáci z přilehlé školy. 
Odpoledne je pak vybavení k dispozici široké veřejnosti. Kraj 
Vysočina stavbu podpořil 32 miliony korun. Hřiště bude dokončené 
v jarních měsících nadcházejícího roku. 

Město také pamatovalo na ostatní školy a školky a na drobnější 
opravy, které probíhají většinou v průběhu prázdnin a uvolnilo na ně 
přes 13 a půl milionu korun. 

Rozvoj infrastruktury: Ulice, zóny a parky
Loňské investice do dopravní infrastruktury a veřejného prostoru jsou 
viditelné na mnoha místech. Město reaguje nejen na potřeby plynulosti 
dopravy, ale i na požadavky na klidnější zóny a moderní bydlení.

V průběhu roku 2025 probíhaly nebo se právě dokončují 
rekonstrukce klíčových komunikací. Příkladem je oprava Havlíčkovy 
ulice, která si vyžádala náklady přesahující 67 milionů korun. Náročné 
opravy se dotkly dopravy včetně MHD a chodníků. Díky dobré 
dohodě s nemocnicí práce zasáhly částečně i na její pozemky. 
Mohla tak být vybudovaná delší a tedy bezpečnější parkovací 
stání a chodník po celé délce komunikace na straně sousedící 
s nemocničním parkem. Stavbu se povedlo dokončit na přelomu 
roku. V běhu je dále oprava ulice P.F.Ledvinky, která dosáhla bezmála 
24 milionů korun a dokončena bude na začátku letošního roku. 

Nejnákladnější investicí do veřejných prostranství, ovšem 
rozloženou do 2 let, je 3. a 4. etapa revitalizace parku Budoucnost, 
kde náklady dosáhnou 77 milionů korun. Práce na ní začaly už v září 
a překlenou se do prázdnin právě začínajícího roku. Novým téměř 

až zenovým místem pro relaxaci je také revitalizovaná zahrada 
Mahlerovy vily, která byla dokončena na začátku prázdnin roku 2025. 

Dalším místem v zeleni jsou také parcely v lokalitě Na Nebi, na jejichž 
výstavbu město vyčlenilo přes 31 milionů korun. Aktuálně jsou kromě 
dvou všechny pozemky prodané a náklady na výstavbu tak budou 
téměř pokryté. Parcely budou připravené k převzetí v létě roku 2026.

Příprava na budoucnost
Důležitou, i když méně viditelnou, je investice do odpadového 
hospodářství. Havlíčkův Brod v říjnu zahájil I. etapu revitalizace 
sběrného dvora. Jeho uživatelé to zatím poznali hlavně kvůli 
souvisejícím dopravním omezením. Ovšem do budoucna znamená 
revitalizace důležitý krok k proměně odpadového hospodářství 
a samozřejmě i zvýšení komfortu uživatelů. Také pracovníci technických 
služeb dostanou po mnoha letech nové zázemí. Celková revitalizace 
areálu vyjde město na více než 150 milionů korun. První etapa by měla 
být dokončena v létě 2026 a bude stát 23 a půl milionu korun. 

Sv. Kateřina na zimu pod čepicí
Viditelnou investicí, o které Vás průběžně informujeme, je také 
rekonstrukce střechy kostela sv. Kateřiny. Kromě toho město 
zafinancovalo opravu části opevnění u Štáflovy bašty, kde byla 
na úseku od branky k hradbám odstraněna vegetace, která místy 
již vážně narušovala soudržnost zdiva. Následně zde byly hradby 
lokálně vyspárovány vápenocementovou maltou a doplněny 
kameny. Byl také obnoven nátěr střechy Štáflovy chalupy. 
Vzhledem k tomu, že jde o národní kulturní památku, město získalo 
na tyto práce 100% dotaci od ministerstva kultury z Programu 
regenerace městských památkových zón a rezervací 2025. 

Havlíčkobrodské listy  	 Téma
inzerce



8� leden 2026

Ročenka 2025	 Havlíčkobrodské listy  

LEDEN 
Nejlepší místo pro život a poprvé s miliardovým 
rozpočtem
Leden byl pro Havlíčkův Brod výjimečný hned z několika pohledů. 
Vůbec poprvé se naše město stalo nejlepším místem pro život 
v Kraji Vysočina. Na celorepublikové úrovni pak Havlíčkův Brod 
získal 11. příčku. V pravidelném hodnocení poradenské společnosti 
Delloite s názvem Obce v datech obsadilo naše město nejlepší 
hodnocení za vysoký průměrný věk dožití obyvatel (79 let, 
tedy o rok více, než je medián v ČR) a kvalitní životní prostředí 
s minimální koncentrací prachových částic. Zásadní roli hrál také 
vysoký přírůstek obyvatelstva. 

Rok 2025 zahájilo naše město také s dalším nej. Městská kasa 
poprvé hospodařila s rozpočtem přesahujícím miliardu korun. 
Město plánovalo nakládat s příjmy ve výši 963,9 milionů korun 
a s výdaji ve výši 1,043 miliardy korun. Plánovaný deficit 80 milionů 
nevyžaduje čerpání úvěru nebo půjčky a bude kryt z vlastních 
zdrojů. Město tak dlouhodobě hospodaří velmi odpovědně. 

ÚNOR
Sv. Kateřina přešla do majetku města a uzavřela se 
Havlíčkova ulice
Na začátku února přešel kostel sv. Kateřiny do majetku města 
Havlíčkův Brod. Hned vzápětí  zastupitelé na únorovém zasedání 
odsouhlasili opravu jeho šindelové střechy nad hlavní lodí. Náklady 
na opravy dosáhly 2,5 milionu korun. Kromě položení šindele musel 
být ještě dozděn štít a domodelovaná římsa. Na opravu se podařilo 
získat dotaci 400 000 korun z programu Kraje Vysočina Památky 
2025. 

Na konci února pak byla zahájena největší dopravní stavba ve 
městě, oprava Havlíčkovy ulice, kde byla ve špatném stavu vozovka 
a také parkování nevyhovovalo. Vzhledem ke komplexnosti oprav 
zde práce trvaly až do konce roku 2025. Během dlouhé uzavírky 
byla opravená nejen komunikace a chodníky včetně veřejného 
osvětlení, ale také inženýrské sítě pod povrchem. Pomyslnou 
třešničkou na dortu je pak místo pro nabíjení elektromobilů 
a úprava zeleně. Na jaře roku 2026 bude také zrevitalizován přilehlý 
parčík Třešňovka nacházející se u zastávky MHD.

BŘEZEN
V březnu otevřel pro rodiny nový přístav pro trávení 
volného času
První jarní měsíc jsme v Havlíčkově Brodě zaplesali, a to nejen 
obrazně, ale i doslova. Konal se totiž obnovený městský ples. Vůbec 
poprvé hostily akci tohoto typu prostory Staré radnice. Ve velkém 
sále vystoupila kapela Eremy a ve vedlejším bavila hosty Cimballica. 
Také letos se můžete těšit na městský reprezentační ples. Prostory 
zůstanou stejné, ale datum se posouvá na sv. Valentýna, tedy na 
pátek 14. února. 

Ze zcela jiného ranku je pak novinka pro rodiče malých dětí. 
V prostorách AZ centra se v půlce března otevřelo nové Rodinné 
centrum Brod, které je nástupnickou organizací po charitním 
Zvonečku. Jeho fungování zajišťuje Family Point, který se 
přestěhoval společně s ním. Organizace, která se věnuje vzdělávání, 
poradenství a trávení volného času rodin s dětmi, získala krásné 
a hlavně větší prostory. Kromě toho zde najdou zázemí také 
pěstouni, pro které je připravená služba provázení jejich novou 
rolí. Projekt nového Rodinného centra Brod významně finančně 
podpořila havlíčkobrodská radnice. 

Na konci března byly také dokončeny úpravy břehových partií 
rybníka Cihlář, kde vznikla zcela nová relaxační zóna s písečnou pláží. 

DUBEN
Duben, na stavbách pracovat budem!
V dubnu se v našem městě rozjel stavební ruch hned na 
2 důležitých stavbách. Poblíž ZŠ Nuselská začala výstavba 
multifunkčního hřiště, kde náklady přesáhly 76 milionů korun. 
S financováním i v tomto případě pomohl Kraj Vysočina 
prostřednictvím fondu Sportovní infrastruktura a poskytl dotaci 
přesahující 31 milionů korun. Hřiště zajistí zázemí pro TJ Sokol. 
V dopoledních hodinách ho bude moci využívat také přilehlá 
ZŠ Nuselská. Vstup na hřiště bude umožněn i veřejnosti. 

Další z významných staveb je také rekonstrukce ulice P.F. 
Ledvinky. Ulice byla opravena v celé délce a stejně jako v případě 
Havlíčkovy i zde došlo kromě rekonstrukce povrchu vozovky 
a chodníků i na opravy inženýrských sítí. Investice zde dosáhla 
téměř 39 milionů korun. 

Nepřehlédnutelnou stavbou v našem městě je také budova 
bývalé obchodní akademie. Zastupitelé schválili na svém 
dubnovém zasedání kupní smlouvu na prodej budovy, která byla 
následně i podepsána. Objekt dle dřívějších dohod získala Oblastní 
charita Havlíčkův Brod a buduje zde Dům Panny Marie, kde 
soustředí všechny své služby vyjma azylového domu. 
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KVĚTEN
Na oslavy kulatého výročí konce války naKlusaly 
na náměstí tisíce Broďáků
Na začátku května byl představen vítězný návrh architektonické 
soutěže na nový plavecký bazén. Jako nejlepší vizi vyhodnotila 
komise sestavená z vedení radnice a odborníků plán AOC 
Architekti. Do soutěže se přihlásilo celkem 25 subjektů, dokonce 
včetně zahraničních ateliérů. Porota složená ze zástupců města 
a nezávislých architektů vybrala vítězný návrh na základě 
kritérií, která zohlednila nejenom architektonické, ale i technické 
a provozní požadavky. Zároveň se hledalo řešení, které vhodně 
doplní volnou plochu mezi venkovním koupalištěm a Cihlářským 
potokem. 

Hlavní událostí loňského máje však bylo samozřejmě výročí 
konce 2. světové války. V našem městě připadá přesné výročí 
osvobození na 9. května. Hlavní program oslav byl však v plánu na 
8. května spolu s tradiční a oblíbenou akcí Trh řemesel. Trh byl při 
té příležitosti rozšířen dokonce na část Smetanova náměstí. Také 
program byl mnohem bohatší a probíhal na více místech: v zahradě 
Staré radnice, na Smetanově náměstí a samozřejmě na hlavním 
pódiu na Havlíčkově náměstí, kde jako hvězda programu vystoupil 
zpěvák Tomáš Klus. Paralelně ve městě také probíhaly oslavy výročí 
40 let od podpisu partnerské smlouvy s holandským městem 
Brielle. 

ČERVEN
Náročná rekonstrukce Staré radnice získala titul 
Stavba roku
V základní škole V Sadech dostali žáci za vysvědčení od 
havlíčkobrodské radnice pořádný dárek. V úterý 10. června tady 
totiž byla slavnostně přestřižena páska nové půdní vestavby 
s 8 odbornými učebnami. Díky vestavbě ve škole vznikly nejen 
učebny, ale také nový výtah napříč všemi podlažími. Škola je 
proto plně bezbariérová. Projekt vestavby byl finančně podpořen 
z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). 
Z celkových nákladů ve výši 53 milionů dotace pokryla 40 milionů 
korun.

V oblasti architektury zůstaneme i s dalším projektem. Stará 
radnice totiž v červnu získala ocenění v krajském klání Stavba 
roku. Titul obdržela za úspěšnou rekonstrukci, která vyvrcholila 
v loňském roce. Díky opravám se stavba také zapsala na prestižní 
seznam národních kulturních památek. Stará radnice pak zazářila 
ještě jednou, a to v hlasování laické veřejnosti, kde získala 3. místo. 
Investorem rekonstrukce a majitelem Staré radnice je město 
Havlíčkův Brod. Na poslední fázi rekonstrukce Staré radnice přispěl 
Integrovaný regionální operační program 12 miliony korun. Kraj 
Vysočina projekt také podpořil - konkrétně 285 tisíci korunami na 
rekonstrukci malířské výzdoby interiéru. 

Dalším prestižním oceněním, které se podařilo 
havlíčkobrodské radnici získat, je titul Obec přátelská rodině 
a seniorům. Díky vítězství v klání Ministerstva práce a sociálních 
věcí získalo naše město ve kategorii měst od 18 001 do 35 000 
obyvatel nejen vavříny, ale i 600 000 korun na organizaci 
projektů a akcí. 

ČERVENEC
Radnice na léto připravila pro obyvatele revitalizovaný 
přístav zeleně
Hippos aréna na Plovárenské ulici na začátku července hostila 
Mistrovství Evropy mužů v softbalu. Jde už o třetí evropský 
šampionát, který se České softbalové asociaci podařilo získat. 
Významně tomu napomohlo skvělé zázemí, které Hippos aréna 
týmům nabízí. Česká reprezentace nakonec diváky potěšila, když 
se jí podařilo zvítězit a udržet tak vítěznou šňůru zlatých medailí 
z evropských šampionátů. 

Milovníci památek a přírody měli na začátku července v našem 
městě také důvod k radosti. Byla totiž dokončena zahrada 
u Mahlerovy vily. Jde o jedinou zahradu na území Havlíčkova Brodu, 
která je registrovanou kulturní památkou, a protože se nachází na 
městském pozemku, radnice se rozhodla ji zrekonstruovat. Návrat 
do její prvorepublikové podoby dnes již kvůli absenci původních 
plánů není reálný, cílem tak bylo vytvořit v prostoru u historicky 
cenné vily alespoň reminiscenci na zahrady první republiky. V rámci 
revitalizace zde vyrostl altánek, přibyly nově dlážděné cesty 
a trvalkové záhony. 

SRPEN
Městský úřad poprvé vyzkoušel aukci pozemků online
Havlíčkobrodská radnice v srpnu poprvé vyzkoušela vlastní 
webové stránky pro online aukce nemovitostí. Hned 1. srpna 
byl spuštěn prodej městských pozemků v lokalitě Na Nebi a do 
konce měsíce se vyjma dvou parcel prodaly všechny. Celkem 
šlo do prodeje 21 pozemků. Aukce přitáhla široké spektrum 
zájemců, od jednotlivců po menší investory. Průměrně se o jednu 
parcelu ucházelo 5 až 7 aktivních přihazujících. Celkem se 
aukce zúčastnilo 27 fyzických osob a 1 právnická osoba, přičemž 
bylo provedeno 372 příhozů. Radnice bude přes web www.
bydlenivhb.cz realizovat i další online prodeje nemovitostí. Na 
začátku prosince proběhla také aukce pronájmů parkovacích míst 
v lokalitě Na Nebi. 

Na konci srpna došlo dále k důležité výměně na postu tajemníka 
městského úřadu. Po více než 29 letech ukončil svou službu pro 
město Havlíčkův Brod tajemník městského úřadu, Václav Stejskal. 
Na jeho místo nastoupila dosavadní vedoucí oblasti správy 
městského majetku Markéta Firychová.
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ZÁŘÍ
Na Konečné mají konečně nový pavilon odborných 
učeben
První školní měsíc začal v našem městě opravdu stylově. Základní 
škola Konečná dostala od nového školního roku špičkové zázemí. 
V areálu, kde se nachází mateřská škola, jídelna, tělocvična a budova 
základní školy s kmenovými třídami, přibyla čtyřpatrová budova 
s moderními odbornými učebnami. „Jsem rád, že město Havlíčkův 
Brod může dětem ze Základní školy Konečná nadělit na začátku 
školního roku takovýto dárek. Dosavadní budova již byla nevyhovující, 
a to jak z hlediska vybavení, tak z pohledu kapacity. V novém pavilonu 
žáci najdou 11 odborných učeben, například plně vybavenou IT 
učebnu, moderní zázemí pro výuku chemie, fyziky nebo třídu pro 
výuku cizích jazyků. Děti mohou trávit čas v novém školním klubu 
a pro mladší žáky je hned v přízemí prostorná školní družina,“ popisuje 
novou stavbu starosta města Zbyněk Stejskal. Součástí jsou také 
kabinety učitelů. Budova je spojena krčkem s jídelnou, tělocvičnou, 
i budovou s kmenovými třídami. Úprav doznalo také veřejné 
prostranství, kde jsou vysazeny nové stromy a letničkové záhony. 

Náklady na nejmodernější školní budovu ve městě dosáhly 
119 milionů korun. Radnici se však podařilo čerpat dotaci 40 milionů 
korun z Integrovaného regionálního operačního programu, která 
náklady pro městský rozpočet snížila. 

ŘÍJEN
Na Podzimním knižním veletrhu vstoupila do prodeje 
nejucelenější kniha o Brodě
Na jubilejním 35. Podzimním knižním veletrhu byla představena 
havlíčkobrodská knižní senzace: publikace Havlíčkův Brod – město 
na rozhraní. Jde o knihu o 900 stranách se 750 fotografiemi, na 
které pracovalo 11 autorů v čele s historikem Michalem Kampem 
průběžně 11 let. Zastupitelstvo města schválilo v roce 2024 na 
podporu vzniku knihy dotaci ve výši 500 000 Kč. Publikaci vydaly 
Tiskárny Havlíčkův Brod.

Poslední snahou o zpracování historie města Havlíčkův Brod 
byla kniha Jiřího Sochra Havlíčkův Brod a staletí, kterou v roce 1971 
vydalo regionální nakladatelství Vysočina. V průběhu následujících 
více než 50 let žádná kniha, která by komplexně pokrývala historii 
města, nebyla napsána. 

Kniha Havlíčkův Brod – město na rozhraní přináší nejen známé 
informace, ale podařilo se odhalit i nová fakta. Pravděpodobně 
poprvé vyjde v souhrnné podobě například historie městského 
opevnění. Nové objevy se podařilo přinést i v dobře probádané 
etapě, kterou je doba založení města. 

LISTOPAD
Na Plovárenské se otevřelo největší venkovní kluziště v Česku
Město Havlíčkův Brod nachystalo na zimní sezonu pro občany nové 
lákadlo: v areálu TJ Jiskra na Plovárenské vyrostlo nové kluziště se 
syntetickým povrchem typu Glice. Slavnostní otevření proběhlo 
v sobotu 15. listopadu. Kluziště nabízí bruslící plochu o velikosti 
25 × 25 metrů s kapacitou přibližně 90 bruslařů. Jde tak o největší 
venkovní kluziště v Česku. Povrch tvoří nejmodernější syntetické desky 
švýcarské technologie, které nevyžadují energii k mrazení a umožňují 
bruslení i při vyšších teplotách. Součástí areálu je osvětlení, hudba, 
tribuna, možnost občerstvení a sociální zázemí. Areál je otevřen ve 
všední dny od 16:00 do 19:00 hodin a o víkendech od 13:00 do 19:00 
hodin, dopoledne je vyhrazeno pro školy se zvýhodněným vstupným. 
Vstupné pro veřejnost činí 50 Kč na osobu s vlastními bruslemi a vstup 
není časově omezen. Kluziště bude otevřené 4 měsíce. Pokud se jeho 
provoz osvědčí, může ho město odkoupit za sníženou cenu. Sleva 
bude odpovídat výši nájmu, které za dobu provozu zaplatí.

PROSINEC
Zastupitelé na svém prosincovém zasedání rozhodovali o demolici 
domu v Haškových sadech, který město v letošním roce koupilo. 
Cílem bylo zvýšení bezpečnosti dané křižovatky ulic Masarykova 
a Ledečská. „V tuto chvíli se připravuje projektová dokumentace, 
následovat budou žádosti na správce sítí a samotné výběrové 
řízení na demolici. Demolice stavby by ale měla určitě v příštím 
roce proběhnout,“ vysvětluje místostarostka Marie Rothbauerová. 
Kraj Vysočina již v minulosti přislíbil, že dojde k rekonstrukci celé 
křižovatky, nicméně v roce 2026 je nejprve v plánu rekonstrukce 
mostu u Billy, tedy stavba křižovatky bude následovat později.

inzerce
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Ředitelství silnic a dálnic vybírá zhotovitele přestavby 
mostu přes Sázavu v Havlíčkově Brodě
V prosinci vrcholil tendr na zhotovitele celkové rekonstrukce 
mostu přes řeku Sázavu v Havlíčkově Brodě a úpravy Masarykovy 
a Lidické ulice, včetně křižovatky se silnicí I/34. Stavební 
akce je vyvolaná potřebou úpravy trasy pro přepravu těžkých 
komponent pro dostavbu Jaderné elektrárny Dukovany a s největší 
pravděpodobností zasáhne do dvou stavebních sezon. 

Do veřejné soutěže se přihlásilo 10 subjektů s nabídkami od 
158,15 mil. Kč bez DPH do 198,08 mil. Kč bez DPH. Předpokládaná 
hodnota zakázky činí 184,84 mil. Kč bez DPH. Maximální doba 
pro uvedení do provozu pak byla projektantem stanovena na 
390 dní. Hodnotící komise nyní všechny nabídky posuzuje a zjišťuje 
reference do veřejné soutěže přihlášených subjektů.

Součástí stavební akce je demolice původního mostu 
s evidenčním číslem 38-062 a výstavba nového s nosností až 
900 tun. Projekt rovněž zahrnuje přeložky inženýrských sítí, úpravu 
částí ulic Masarykova a Lidická v úhrnné délce přibližně 206 m, 
včetně křižovatky se silnicí I/34. 

Součástí stavební akce bude v první řadě instalace mostního 
provizoria jako dočasné náhrady za přestavovaný most. Jaká 
konkrétní dopravní opatření budou v místě prací přijata, zatím 
nelze přesně definovat. Toto bude předmětem jednání s vybraným 
zhotovitelem a všemi dotčenými stranami. 

Zahájení prací ŘSD předpokládá v dubnu letošního roku 
v závislosti na aktuálních klimatických podmínkách.
Zdroj: ŘSD

Vážení spoluobčané, 
s končícím rokem bych Vám chtěl poděkovat 
za trpělivost, podporu a zájem o dění ve 
městě. Vedení města se po celý rok snažilo 
udělat maximum pro to, aby se nám zde žilo 
lépe. Nebyl to rok jednoduchý, ale přinesl 
několik skutečně výrazných úspěchů, na 
které můžeme být společně hrdí. Podařilo se 
nám dokončit několik velkých projektů, ať už 
ve školství nebo v oblasti infrastruktury. Na 
Žižkově vyrostla nová budova Základní školy 
Konečná, která pomůže řešit rostoucí kapacitu a zlepší podmínky 
pro naše děti. V Základní škole V Sadech se podařila rekonstrukce 
podkrovních prostor, díky níž vznikly moderní a důstojné učebny. 

Velkou radost máme také z čerstvě otevřeného kluziště 
s umělou plochou na Plovárenské – jednoho z největších 
v republice. Jde o projekt, který přinese radost široké veřejnosti 
a významně rozšíří sportovní možnosti ve městě. Současně 
pokračujeme v opravách komunikací, dopravní infrastruktury 
i dalších sportovišť, a to v takovém tempu, jaké nám rozpočet 
a možnosti dovolují. Víme, že je ještě hodně práce před námi, ale 
postupné kroky jsou viditelné a mají smysl. 

Do nového roku Vám přeji pevné zdraví, dostatek energie a chuť 
společně pokračovat v tom, co jsme začali. Ať je rok, který nás čeká, 
obdobím klidnějších dnů, dobře odvedené práce a pocitu, že naše 
město jde správným směrem. 

 
S úctou Vladimír Slávka, ANO 2011 - Ženy za Brod

inzerce



12� leden 2026

Rozhovor měsíce	 Havlíčkobrodské listy  

V letošním roce si budeme připomínat výročí 770 let od první 
písemné zmínky o našem městě. Kdo vlastně nechal dát Brodu 
status města, jak vypadal život měšťanů v těchto dobách, ale 
také jak probíhala práce na nové knize, nám přiblíží historik 
a havlíčkobrodský rodák Tomáš Somer.

My se nyní nacházíme v Olomouci na půdě Univerzity Palackého, 
kde působíte jako pedagog. Jaké jsou Vaše vazby na Havlíčkův 
Brod?
V Brodě jsem se narodil, své dětství a dospívání jsem ale trávil 
v Chotěboři, pravidelně jsem se však vracel navštěvovat babičku. 
Když se řekne Havlíčkův Brod, vybaví se mi jako první právě babička, 
její dům a dětství.

Je nějaké místo, které rád navštívíte, když zavítáte do Vašeho 
rodného města?
Do Brodu se teď vracím už velmi málo, zejména kvůli pracovním 
povinnostem. Vždycky se ale rád projdu po centru města, po parku 
a když je to možné, tak se alespoň podívám do čtvrtí, kde bydlela 
babička.

Jednou z pracovních povinností, která Vás v posledních měsících 
do Havlíčkova Brodu opět přilákala, je určitě nová kniha o historii 

našeho města, na níž jste jako jeden z autorů spolupracoval. Jak 
náročná byla práce na této velmi obsáhlé knize?
Tak kniha vznikala poměrně dlouho, nápad přišel už někdy v roce 
2014, kdy mě oslovil Michal Kamp, abych se stal jedním z autorů. 
Intenzivní práce ale začala až před pár lety, když se našel vydavatel, 
Tiskárny Havlíčkův Brod, a začaly padat první termíny odevzdání. 
Samotná práce byla opravdu náročná, velmi často nebylo možné 
shrnout již existující poznatky, ale bylo nutné udělat primární 
výzkum, což bylo časově náročné. Jednoduché nebylo ani samotné 
psaní, aby text byl čtivý a také aby na sebe jednotlivé kapitoly 
pasovaly.

 
Jaká byla spolupráce s dalšími autory? Celkem vás na knize 
pracovalo 11.
Co se týče spolupráce, tam si myslím, že jsme měli štěstí, jednak 
Michal Kamp, jako editor knihy, k tomu přistoupil velmi zodpovědně 
a také nás dovedl honit, ale na druhou stranu neměli jsme pocit, 
že jsme tlačeni do kouta. To znamená, nestala se z toho naše 
noční můra. Další výhodou bylo také, že s autory, se kterými jsem 
bezprostředně konzultoval, zvlášť svou kapitolu, jsme již v minulosti 
pracovali na společných projektech, už jsme se tak znali a o to byla 
celá spolupráce snazší.

Bylo něco, co Vás během práce na vaší kapitole překvapilo? 
Objevil se například nějaký úplně nový pramen?
Samotný sběr pramenů byl poměrně náročný, můžete je totiž 
často nalézt na mnoha nečekaných místech. Přiznám se, že jsem 
byl příjemně překvapený, protože když člověk studuje zvláště 
období 13. a 14. století, tak velmi často pracuje s prameny, které 
už jsou známé, úplně jsem tedy nepředpokládal, že k mému 
období objevím takové, o kterých se ještě moc neví. Ale našly 
se a vždy jsem se k nim dostal úplnou náhodou. K prvnímu 
z těchto nově objevených pramenů jsem se dostal díky mému 
kolegovi z Masarykovy univerzity a týkal se přenesení ostatků 
svaté Deliciány z Prahy. V rámci toho je zmíněna také zastávka 
v Brodě. Další z pramenů jsem objevil dokonce až ve Vídni, byla to 
listina z roku 1326, která nebyla ještě nikdy použita v souvislosti 
s dějinami Brodu. Věděl jsem také že existuje nejstarší městská 
kniha, ale překvapilo mě, jak moc je nezpracovaná, bohužel ale 
už nebyl čas se tomuto pramenu více věnovat, jde totiž o časově 
velmi náročnou práci, snažím se ale motivovat ve výzkumu své 
studenty.

S psaním (knihy) již máte zkušenosti, jste autorem knihy / 
publikace z roku 2013 Smil z Lichtenburka. Proč právě toto téma?
Bylo to téma, které jsem si vybral pro svou závěrečnou práci v rámci 
doktorského studia. Už dříve jsem se ve svých pracích zabýval 
dějinami našeho regionu a už tam se objevovala velmi často 
postava Smila. Velmi blízké je mi také téma rytířské kultury  
a rytířů, kterým mimo jiné Smil z Lichtenburka byl. Zjistil jsem, že 
tato oblast není zpracovaná, ale je k ní dostatek pramenů, navrhl 
jsem to jako téma své práce, to bylo schváleno a vznikla tak tato  
publikace.

Pořád je co objevovat
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U Smila bychom ještě zůstali, bývá totiž označován jako zakladatel 
Brodu, je tomu ale opravdu tak? 
V právním slova smyslu určitě. To samotné založení města je ale 
poměrně komplikovaný proces.

Jak tedy bylo možné v období středověku město založit? Kdo mohl 
být jeho zakladatelem?
Člověk, aby mohl povýšit nějaké sídlo na město, musel být 
v případě českého království panovník. To znamená, že i v případě 
poddanských měst, což byl i dnešní Havlíčkův Brod, musel povýšení 
na město formálně odsouhlasit panovník. Nicméně, aby někdo, 
v našem případě Smil z Lichtenburka, mohl o něco takového 
požádat, musel vlastnit půdu. Půdu nejčastěji vlastnili šlechtici 
nebo církev a samozřejmě panovník.

Víme, i kdy přesně byl Brod na město povýšen?
S úplnou přesností to bohužel nevíme. V případě Brodu, jako 
ostatně v mnoha jiných městech, se nedochovala zakládací listina 
a je otázka, jestli vůbec nějaká byla vydána, protože to nebyla nutná 
podmínka. Víme, že úplně první písemná zmínka o Brodě pochází 
z roku 1256. Nicméně je zde zmíněn Brod, bez charakteristiky typu 
sídla. První zmínka o měšťanech je z roku 1258, kdy vzhledem 
k tomu, že se zde objevuje role měšťana jako sociální kategorie, 
tak to znamená, že Brod jako město v právním slova smyslu musel 
existovat. Takže taková odpověď by mohla být někdy před rokem 
1258. 

Proč právě toto sídlo bylo na město povýšeno?
Úplně přesné důvody neznáme, můžeme ale říct, že jedním 
z důvodů je určitě těžba stříbrných rud. Těžba je totiž organizačně 
náročná a také, když nějaká oblast generuje bohatství, dochází 
často ke sporům, které je nutné právně řešit a ve středověku to 
bylo právě městské soudnictví. Celkově v České republice je vznik 
nejstarších měst spojen s hornictvím. Mnohá města ale vypadala 
spíš jako vesnice v dnešní době, tvarem i počtem obyvatel. Městská 
práva měla v té době v našem regionu například i Česká Bělá nebo 
Šlapanov.

Jaké výhody dával status města měšťanům?
Při právním povýšení sídla na město se z obyvatele města stal 
měšťan, který získal právní výhody, podléhal například soudnictví 
vlastního města, nikdo jiný ho tedy nemohl soudit. Měšťané byli 
také výrazně svobodnější než poddaní na venkově. Jedno německé 
pořekadlo v překladu říká ,,Městský vzduch osvobozuje” a je to 
myšleno právě ve smyslu větší právní svobody.

Jak to bylo s řemesly na území středověkého Brodu?
Ze začátku tím rozhodujícím ekonomickým impulzem pro rozvoj 
města byla těžba stříbrných rud v okolí. Těžba se odehrávala ve 
speciálních hornických osadách, kde probíhal celý proces těžby 
a zpracování stříbrných rud, který je zdlouhavý a namáhavý. 
Bylo ale nutné horníky zásobovat, tím, co si sami nebyli schopni 
obstarat, ať už se jednalo o oděv nebo potraviny. To byla úloha 
městského trhu a jeho řemeslníků. Následně po útlumu těžby se 
Brod začal transformovat v „normální” město, nebylo zde žádné 
typické řemeslo, ale byla jich zde pestrá škála, například řezníci, 
pekaři, sladovníci nebo bečváři, jednoduše taková, která byla nutná 
pro běžný chod města.
Autor: Eliška Staňková

inzerce
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Leden
10. 1. 	 Den Tříkrálový (Havlíčkovo náměstí)
16. 1. – 29. 3. 	 výstava Kůň (galerie a muzeum)
16. 1. – 29. 3. 	 výstava Díla mistrů Střední uměleckoprůmyslové školy 

sklářské v Kamenickém Šenově (galerie)
29. – 30. 1. 	 Den a noc v AZ centru

Únor

8. 2. 	 Masopust (Havlíčkovo náměstí)
14. 2. 	 Ples na Staré radnici

Duben	
2. 4. 	 Velikonoční zastavení 
10. 4. – 28. 6. 	výstava 3 x Šalamounovi – Jiří, Eva Natus, Barbara 

(galerie)
15. 4. – 7.  6. 	 Letní čas u našich předků (muzeum)
24. – 26. 4. 	 výstava Zahrada (KD Ostrov)
25. 4. 	 Vinný košt
Výroční ceny města

Květen
1. 5. 	 Dětský sportovní den s NF Fotbal pomáhá
2. 5. 	 Vítání ptačího zpěvu
8. 5. 	 Trh řemesel
15. - 16. 5 	 Majáles
22. 5. 	 BANfest 
29. 5. 	 Noc kostelů
29. – 31. 5. 	 Festival volného času
30. 5. 	 Street Food Fest

Červen
1.– 6. 6. 	 Sportovní týden
5. 6. 	 Noc v galerii a muzeu
13. – 14. 6. 	 Víkend otevřených zahrad
18. 6. – 5. 7. 	 výstava Bylinky (muzeum)
18. 6. – 28. 9. 	výstava Tamara Horáková Maurer (muzeum)
20. 6. 	 Rebelfest

Prázdniny
17. 7. – 4. 10. 	 výstava Oldřich Blažíček (galerie)
21. - 22. 8. 	 Dny klempíře
28. – 30. 8. 	 Pec 2026 (areál GMVHB)
Havlíčkobrodské kulturní léto

Září
2. – 4. 9. 	 Dny otevřených dveří
16. 9. 	 Noc literatury
19. 9. 	 Oslava výročí 770 let od první písemné zmínky, Dny 

evropského dědictví
28. 9. 	 Běh pro dětskou duši

Říjen 
3. – 4. 10. 	 Dny otevřených ateliérů na Vysočině
5. – 7. 10. 	 výstava Houby v muzeu 
15. 10. – 17. 11. 	výstava Rudolf Korber – malíř (muzeum) 
16. 10. – 10. 1. 	výstava Andrea Tachezy – ilustrace (galerie)
28. 10. 	 Den vzniku samostatného československého státu, 

pietní akt u Pomníku padlých v parku Budoucnost

Listopad
11. 11. 	 Den válečných veteránů, pietní akt u Pomníku padlých 

v parku Budoucnost
17. 11. 	 Výroční koncert
	 Trh řemesel
	 Pietní akt u Pomníku obětem komunismu ve Štáflově ulici
29. 11. 	 Rozsvícení vánoční výzdoby

Prosinec
4. 12. – 3. 1. 	 Vánoční výstava (muzeum)
5. 12. 	 Slet Mikulášů, čertů a andělů (Stará radnice, 

Havlíčkovo náměstí)
24. 12. 	 Troubení koled z balkonu nové radnice
Vánoční trhy

inzerce
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Na havlíčkobrodských školách 
si nadělili laskavý adventní čas
Na ZŠ Konečná byl advent zahájen v sobotu 29. listopadu 
vánoční dílnou pro rodiče s dětmi. Během ní si účastníci společně 
nazdobili perníčky a vytvořili krásné vánoční dekorace. „Ve středu 
10. prosince se na zahradě školy konala tradiční vánoční besídka. 
Začali jsme v poledne vánočním jarmarkem s prodejem drobných 
dárků a dekorací vyrobených žáky i učiteli. V 17 hodin byl na 
zahradě k vidění živý Betlém s Marií, Josefem a Jezulátkem. Vřelou 
atmosféru vykouzlilo hudební vystoupení dětí školní družiny. 
Následně se učitelé, a děti s rodiči vydali na průvod s lucerničkami 
přes sídliště k náměstíčku na Žižkově, kde se od 18 hodin všichni 
připojili k Česko zpívá koledy,“ popisuje akci oblíbenou v celé čtvrti 
Žižkov ředitelka ZŠ Konečná Jana Beránková. 

V mateřince Konečná čtou dětem i babičky
Také v mateřince na Konečné si děti advent užily plnými 
doušky. Začal tradičním vánočním čtením pohádek dětem 
před spaním, které chodí předčítat nejen rodiče, ale 
i prarodiče. Následovala mikulášská nadílka. Společně si také 
upekli voňavé vánoční perníčky, které si děti samy ozdobily. Velkým 
zážitkem je vždy rozsvícení vánočního stromečku na zahradě školky. 
Nechyběly ani vánoční dílničky a na závěr měsíce se děti dočkaly 
první nadílky od Ježíška.

Na ZŠ Wolkerova podpořili Jezevčíky v nouzi
Velmi oblíbenou tradiční akcí pro žáky i rodiče na ZŠ Wolkerova je 
Darujme si čas, které letos vyšlo na 29. listopadu. Během dílniček 
si mohli návštěvníci vyrobit svíčky, ozdoby nebo věnce. K tomu byly 
na prodej i dobroty, které napekly paní učitelky. Celá akce má navíc 
i charitativní přesah. Vstup je totiž zpoplatněný a veškerý výtěžek 
vždy putuje na dobrou věc. Letos byla vybraná organizace Jezevčíci 
v nouzi, která se zaměřuje na podporu hendikepovaných psů nebo 
pejsků seniorů na dožití. Díky velké účasti se povedlo vybrat téměř 
8 500 korun. 

V MŠ Zahradnického I uložili broučky k zimnímu 
spánku
V mateřince Zahradnického I celé zimní období symbolicky otevřeli 
27. listopadu ve třídě Motýlků svou podzimní besídkou s uspáváním 
broučků, která nastartovala sváteční atmosféru. Vánočně se 
školka naladila na Havlíčkově náměstí, kde vyzdobila jeden ze 
stromečků, které už každoročně zdobí školky z celého města. 
Prosincový program začal 5. prosince Mikulášskou nadílkou. V úterý 

16. prosince připravili Cvrčci své zimní tvoření s rodiči spojené se 
zpěvem písniček. Ve stejný den se celá školka potkala při zpívání 
u rozsvěcení vánočního stromečku na školní zahrádce. 

Žáci ze ZŠ V Sadech podporují děti v nouzi
Do trhů na náměstí se zapojila také ZŠ V Sadech. Tamější žáci na 
trzích totiž prodávali vlastnoručně vytvořené výrobky. Výtěžek 
z prodeje pak putoval na dobrou věc. Stejně jako vstupné 
vybrané z benefičního koncertu sboru Oříšek, který se uskutečnil 
13. prosince na Staré radnici. Dále se žáci ze Sadů zapojili i do 
dobročinné sbírky Krabice od bot, kdy nosí dárky pro děti v nouzi. 
Krom toho byly pro děti nachystané před Vánoci i výlety, například 
do Vodního ráje nebo za tradicemi na Veselý kopec. 

Žáci ZŠ Štáflova jeli poznávat reálie do Vídně
Podobně laděný advent si užívaly také děti na ZŠ Štáflova. Mohou 
se společně zapojit do akce Krabice od bot. „Pro ty, kteří se učí 
německému jazyku, připravili vyučující zájezd do vánoční Vídně. 
Navštívili trhy a seznámili se s reáliemi Vídně. V pátek 12. prosince se 
mladší školní děti vypravily na vánoční program do Chaloupek. Celé 
adventní období bylo ve škole slavnostně zakončeno Vánoční akademií 
pro rodiče a veřejnost 18. prosince v hale havlíčkobrodské Jiskry,“ 
popisuje sváteční program ředitelka Veronika Prchalová. Kromě toho si 
děti 11. prosince v tělocvičně společně užily koncert skupiny Réva.

Děti na ZŠ Nuselská měly světové Vánoce
V pondělí 24. listopadu zažili žáci na Nuselské netradiční dopoledne. 
Celoškolní projekt Vánoce kolem světa jim umožnil podívat se na to, 
jak se slaví Vánoce v různých zemích, a zároveň si spoustu věcí mohli 
sami vyzkoušet. Děti během dne navštívily jednotlivá „stanoviště“, 
kde se seznámily s vánočními zvyky Argentiny, Itálie, Španělska, 
Norska, Finska, Švédska, Česka, Velké Británie, Kanady, Nizozemska 
a Zambie. Žáci také tvořili, ochutnávali, sportovali a zkoušeli aktivity 
typické pro dané země. Hotové výrobky si mohli rodiče a veřejnost 
prohlédnout na adventním večeru, který se konal 28. listopadu. Zde 
čekaly dílničky, společné pečení, kavárnička a program v planetáriu 
O Betlémské hvězdě. Tradice pokračovala pravidelným adventním 
zpíváním pod vedením Pavla Lutnera a pedagogického sboru – 
každé setkání postupně naladí školu na příchod Vánoc. 

„Načerpat vánoční atmosféru přišli rodiče i děti z MŠ Nuselská, 
která patří pod organizaci MŠ Korálky. Děti si připravily vánoční 
vystoupení, které se uskutečnilo v zahradách Domova pro seniory. 
Díky světýlkům, které si děti s sebou přinesly, písničkám a hlavně 
rozzářeným dětským očím a úsměvům to byly nádherné okamžiky, 
které zůstanou navždy v našich srdcích,“ doplňuje Jitka Kozlíková, 
zástupkyně ředitelky MŠ Korálky.

Adventní čas je v MŠ Nádražní ve znamení dětského 
smíchu a vůně perníčků
Každý rok s příchodem adventu mají rodiče s dětmi v Mateřské 
škole Nádražní Havlíčkův Brod možnost prožít si advent kreativně 
a tvořivě. I letos si pro ně každá třída připravila výrobu zajímavé 
dekorace, kterou si děti odnesly domů. Za vůní perníku potom 
mohly zajít do hlavní jídelny, kde si samy vykrájely perníčky, které jim 
paní kuchařky na místě upekly. Hlavním lákadlem byla i letos výroba 
adventních věnců s Monikou Zondervanovou.

Kdo se před Vánoci procházel kolem školky, mohl si všimnout 
také nové plotové hry pro děti. Malé luštitele zde čekalo několik 
zábavných úkolů s vánoční tematikou. 
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Havlíčkův Brod se zahalil  
do vánočního kouzla 
Příjemná a klidná atmosféra, vůně svařeného vína a jehličí, 
dětský smích i slavnostní hudba – to vše symbolizovalo letošní 
předvánoční čas v Havlíčkově Brodě. Město i v letošním roce 
připravilo sérii akcí, které obyvatelům i návštěvníkům pomohly 
naladit se na nejkrásnější svátky v roce. Společné zážitky začaly 
slavnostním rozsvícením vánoční výzdoby na náměstí, pokračovaly 
v tvůrčích adventních dílničkách na Staré radnici a vyvrcholily 
zpíváním koled z nové radnice. 

Rozsvícení vánoční výzdoby na Havlíčkově náměstí 
Slavnostní rozsvícení vánočního stromu a světelné výzdoby 
30. listopadu na Havlíčkově náměstí se stalo magickým zahájením 
adventu. V podvečer první adventní neděle se náměstí zaplnilo davy 
Broďáků, kteří netrpělivě čekali na okamžik, kdy se stromy a další 
výzdoba rozzáří tisíci světýlky v modré, stříbřité a zlatavé barvě. 
Program začal již odpoledne vystoupením Dua Tony & Michaela, 
které naladilo přítomné známými vánočními melodiemi. Velkou 
pozornost, zejména u dětí, upoutali Andělé na chůdách, kteří se 
procházeli mezi lidmi, rozdávali úsměvy a šířili andělské poselství. 

Přesně v 17 hodin pak nastal dlouho očekávaný okamžik. 
Společně s představiteli města se náměstí ponořilo do záře, která 
symbolicky zahájila dobu adventní. Vánoční strom uprostřed 
náměstí se proměnil v zářivý maják Vánoc, a světelná výzdoba 
města zahalila historické centrum a park do hřejivého, svátečního 
kabátu. Vzduchem se nesla vůně punče a trdelníku, které si 
návštěvníci mohli zakoupit ve stáncích na náměstí. 

Novinkové dílničky i přání Ježíškovi
Prostory Staré radnice oživila v době předvánoční novinková akce 
v podobě adventních dílniček, které začaly už 20. listopadu psaním 
Ježíškovi. Následoval workshop zaměřený na výrobu adventních 
věnců, kde si dospělí i děti pod vedením lektorů vytvořili nádherné 
věnce z přírodních materiálů. Vůně jehličí a vosku provázela celé 
setkání. Poslední dílna 11. prosince se pak zaměřila na tvorbu 
vánočních ozdob, kdy se Stará radnice proměnila v kreativní ateliér 
plný třpytek a barev.

Další novinkovou akcí je Obrázek Ježíškovi, kdy mohli malí snílci 
namalovat Ježíškovi obrázek a připsat své přáníčko. Přístavem 
pro jejich vzkazy se stala malovaná chaloupka umístěná mezi 
stromečky, které na Havlíčkově náměstí ozdobily děti z mateřských 
školek. Malí umělci se po vyhodnocení mohou těšit na to, že jim 
Ježíšek odpoví a domů jim dorazí malý dáreček. Výstava všech dílek 
se uskuteční od 6. ledna v kině Ostrov. 

Den pro dětskou knihu 
v Krajské knihovně Vysočiny 
Další poetickou předvánoční akcí, která se v Havlíčkově Brodě 
konala, byl Den pro dětskou knihu. Tato celorepubliková akce 
na podporu dětského čtenářství a propagaci kvalitní literatury 
pravidelně probíhá v sobotu před první adventní nedělí 
a v Havlíčkově Brodě ji hostila Krajská knihovna Vysočiny.

Děti i jejich rodiče měli možnost strávit dopoledne plné 
zábavy, tvoření a hlavně knih. Program začal po 8. hodině 
vystoupením dětí z kroužku AZ centra pod vedením Marie 
Domkářové. Během dopoledne mohli malí čtenáři také vyrábět 
adventní věnečky. Odvážlivci si mohli od 8:30 projít brány 
pekelné – stezku, která se proplétala prostory knihovny.  Od 9:15 
pak začalo v prostoru rozhledny premiérové Listování Mami, 
pocem! Aneb kolikrát za den je možné zavolat: „Mami, pocem“, 
než z toho mámě přeskočí. Od půl 11 pokračovala dětská 
skupina Čiperkové, která vystoupila v prostoru na schodech. 

Cílem Dne pro dětskou knihu je přesvědčit rodiče, že kniha 
je ten nejlepší vánoční dárek. Knihovna se proměnila v místo 
setkání čtenářů s autory. Akce potvrdila, že i v digitální době 
má tištěná kniha své nezastupitelné místo a že čtení může být 
společný radostný zážitek.

inzerce
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Co jiného jsou dějiny a život lidský než 
koloběh konců a začátků? Každý rok 
slavíme první den nového roku a konec 
toho starého, jako by měl být zákonitě 
lepší než ten uplynulý. Což nějaké náhodně 
vybrané datum zajišťuje změnu plynutí 
času? V našem kalendáři se dokonce 
jedná o jedno z mála dat, které není 
spojeno s astrologickými jevy, s žádnou 
rovnodenností nebo slunovratem. Datum 
se však již od dob Julia Césara zažilo a svou 
symbolickou hodnotou má přece jen jistý 
vliv na politické, kulturní a ekonomické 
dění. K danému datu jsou vydávány zákony, 
vyhlašovány státy, prodávána první čísla 
novin, nastupuje se do nového zaměstnání. 
Např. Karel Havlíček Borovský takto zahájil 
1. ledna roku 1846 redaktorství Pražských 
novin a započal tak svoji dramatickou 
novinářskou kariéru. 

Dějiny Havlíčkova Brodu jsou těchto 
různých konců a začátků plné a nutno 
říci, že 1. leden zde nefiguruje jako 
zásadní. Nový název města byl vyhlášen 
5. května, Havlíček do Brixenu odvezen 
16. prosince, první parní vlak přijel na 
trati do Německého Brodu 18. listopadu. 
U ostatních událostí většinou ani přesné 
datum neznáme a mnoho důležitého se 
odehrálo v horizontu nikoli dne, ale mnoha 
měsíců či let. Víme sice, kdy Vojtěch 
Weidenhoffer zavedl v Brodě první parní 

stroj, ale nic by to neznamenalo, pokud by 
se k němu nepřidali další a pokud by město 
nevyjednalo pro sebe železnici a soukromí 
iniciativní podnikatelé nezačali stavět 
továrny. 

Továrny, které se postupně mění 
před našima očima v jiné podniky. Na 
místě mlékárny stojí dnes Kaufland, 
z textilní továrny je pizzerie, někde 
hanebně zůstává neupravené zbořeniště 
či slepenec budov jako např. prostor po 
starých tiskárnách a sušce mléka. Otázkou 
letošního roku jistě bude, co by mohlo 
vzniknout na místě továrny, jejíž historie 

sahá až do roku 1887. Tehdy zakoupila na 
malebném místě u řeky Sázavy pozemek 
firma Albert Bauer und Sohn z Humpolce. 
Humpolečtí Židé využili po polovině 
19. století možnosti se svobodně stěhovat 
a hned dvě významné rodiny – Bauerovi 
a Stiassní – zakotvily v Brodě a podnikaly 
v textilním průmyslu, který se díky železnici 
v Brodě začínal rozmáhat. Továrnu řídil 
především Moric Bauer a po něm jeho syn 
Otto. Starší Ottův bratr Bruno vynikl v jiném 
oboru, stal se z něho významný architekt, 
který se proslavil především v oblasti 
průmyslových staveb a železobetonových 
konstrukcí. Realizace jeho důležitých 
staveb nalezneme např. v Hradci Králové, 
v Praze, v Brně nebo Červeném Kostelci. 
Firma Albert Bauer und Sohn se mimo jiné 
podílela na státních zakázkách a za první 
světové války vyráběla především sukna pro 
armádu. Při velkém rabování a nepokojích 
v lednu 1919 byla jedním z největších 
podniků, který se stal terčem řádění lůzy. 
Bauerovi byli pro některé ztělesněním 
válečného lichvaření, poválečné 
hospodářské krize, nezaměstnanosti 
a němectví. Pravdou je, že se Bauerovi jako 
jediní Židé ve městě přihlásili při sčítání 
obyvatel v roce 1921 k německé národnosti. 
Nastartování hospodářství po válce bylo 
zdlouhavé. Otto Bauer nakonec vyřešil 
situaci převedením firmy na akciovou 
společnost pod novým názvem „Jihočeská 
továrna na soukenné látky, akciová 
společnost“. Pod touto značkou pak textilní 
továrna fungovala v době první republiky 
až do 30. let. Od roku 1938 převzala tovární 
komplex firma Rico. V této době již úspěšná 
firma měla tehdy již pobočku ve Veverské 
Bítýšce a rozšiřovala své podnikání dále. 
Mimochodem i u zrodu této firmy stáli 
židovští podnikatelé, název je odvozen 
od hlavních podílníků Julia Richtera 
a Jindřicha Kohna. Firma pokračovala ve 
výrobě i za druhé světové války, ke skladům 
byla postavena vlečka, která usnadňovala 
distribuci zboží po trati. Po válce byl podnik 
znárodněn a pod stejnou značkou fungoval 
až do roku 1991, kdy do firmy přistoupila 
mezinárodní společnost Hartmann se 
sídlem v Heidenheimu v Německu. Pod 
novým logem továrna vyráběla až do 
letošního roku. Začátek továrny na břehu 
řeky Sázavy sahá do období nejintenzivnější 
industrializace města, kdy zde vznikly 
všechny strategické podniky. Dané období 
nepřekonalo ani komunistické plánování. 
Co znamená její konec, na to nám asi 
odpoví dějiny až o něco později.
Autor: Alena Jindrová

Koloběh konců a začátků

Jihovýchodní část města s Bauerovou továrnou na počátku 20. století

Firemní dopis Alber Bauer und Sohn
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Havlíčkobrodské mladé 
házenkářky míří mezi elitu
Mladé házenkářky z Havlíčkova Brodu 
mají za sebou mimořádně úspěšnou 
sezónu, která jim otevřela dveře mezi elitní 
týmy České republiky. Díky vyrovnaným 
výkonům, bojovnému nasazení a skvělé 
týmové souhře si vybojovaly přímý postup 
do Žákovské ligy. Vítězné družstvo této 
prestižní soutěže získá titul mistryň České 
republiky.

Tým pod vedením Stáni Moravcové 
dlouhodobě potvrzuje, že patří 
k nejperspektivnějším v regionu. Hráčky 
v rozhodujících utkáních prokázaly pevné 
nervy, odhodlání i silné týmové pouto, což 
je posunulo až do celostátní špičky.

Nyní havlíčkobrodské házenkářky 
čeká náročná fáze soutěže, v níž se utkají 
s nejlepšími družstvy z celé republiky. Do 
bojů o prestižní pohár vstupují s velkou 
energií, chutí uspět a odvahou postavit se 
těm nejsilnějším.

Havlíčkobrodští fanoušci budou moci 
mladým talentům držet palce – už samotná 
účast mezi nejúspěšnějšími týmy je pro 
klub i město obrovským úspěchem.

BM Fitness uzavírá úspěšnou 
sezónu
Brodské závodnice z aerobikového klubu 
BM Fitness mají za sebou mimořádně 
úspěšný rok. Završily ho v sobotu 
22. listopadu dvakrát vyprodaným 

hledištěm Městského divadla a kina 
Ostrov, které sledovalo tradiční klubovou 
akademii. Vystoupily na ní všechny týmy 
od nejmenších přípravek od 4 let až po 
úspěšné reprezentantky klubu, které se 
v letošní sezóně staly mistryněmi České 
republiky, Evropy i světa. „Po náročném, 
ale krásném závodním období už 
začínáme připravovat nové choreografie 
a pouštíme se do tréninku na nadcházející 
sezónu. Všem fanouškům, rodičům 
i podporovatelům děkujeme za celoroční 
podporu a přejeme klidné, radostné 
a pohodové Vánoce,“ uzavřela sezónu i rok 
2025 šéftrenérka Božena Manová. 

Brodští zápasníci ovládli Velkou 
cenu Jihlavy 
Předposlední listopadovou sobotu se 
do sportovní haly v Jihlavě sjelo 112 
zápasníků ze 12 oddílů ze tří států – Česka, 
Slovenska a Polska. Na turnaji startovali 
pod trenérským vedením Tomáše Šimka, 
Radka Satrapy a Michala Bláhy i zápasníci 
havlíčkobrodské Jiskry. V nabité konkurenci 
vybojovali Broďáci sedm zlatých, deset 
stříbrných a devět bronzových medailí. 
V pořadí družstev se TJ Jiskra Havlíčkův 
Brod umístila na prvním místě. 

O týden později se ve sportovní hale 
Zbraslav uskutečnil tradiční mezinárodní 
turnaj PRAGUE OPEN. Ve věkových 
kategoriích U15 a U17 startovala 
i havlíčkobrodská mini výprava pod 
trenérským vedením Radka Satrapy, Jiřího 
Čapka a Václava Satrapy. V konkurenci 
95 závodníků ze 7 zemí vybojovali Broďáci 
jednu zlatou (Vítězslav Žák 92 kg) a dvě 
bronzové medaile (Josef Doležal 57 kg, 
Sebastián Průša 60 kg).

Slovan přezimuje na předposlední 
příčce
Ne příliš povedený podzim za sebou 
mají havlíčkobrodští fotbalisté. První bod 
aktuální sezóny vybojoval Slovan ve 4. kole, 
kdy remizoval na hřišti SK Artis Brno 
Líšeň B 1:1. Další body přinesly vyrovnané 
zápasy se Žďárem nad Sázavou (2:2) 
a Ždírcem nad Doubravou (0:0) v desátém, 
respektive jedenáctém kole. První výhru 
přineslo až derby s Humpolcem ve 
dvanáctém kole (3:2), hned v tom dalším 
porazil Slovan doma TJ Tatran Bohunice 
2:1. Podařené byly i poslední dva zápasy 
podzimu, kdy Slovan doma nejprve 
přehrál Speřice 2:0 a v dohrávce 9. kola 
Spartu Brno 3:0. Po patnácti odehraných 
zápasech měl Slovan na kontě patnáct 
bodů a zimní přestávku tak přečká na 
předposledním místě tabulky. 

Šachové mistrovství Moravy 
a Slezska vyhrála Hana Bártová
Úspěšně skončilo v pátek 31. října 
Mistrovství Moravy a Slezska mládeže 
2025 pro Hanu Bártovou. Mladá šachistka, 
která je velkým talentem havlíčkobrodské 
Jiskry, ovládla kategorii dívek do 16 let. 
Členka Šachového klubu Havlíčkův Brod 
a studentka Gymnázia Havlíčkův Brod 
v kategorii zvítězila se ziskem 5,5 bodu. 
Obdržela pohár, medaili a v březnu 2026 se 
zúčastní Mistrovství ČR.

V Brodě ožije tradice sportovního 
plesu
V Havlíčkově Brodě se po letech objevila 
myšlenka na obnovení tradice sportovního 
plesu. Měl by se uskutečnit v pátek 
27. března 2026 v Kulturním domě Ostrov. 

„Vzhledem k rostoucím nákladům na 
služby kluby svůj samostatný ples většinou 
neufinancují, navíc ani samotná organizace 
není jednoduchá a je časově náročná,“ 
říká Ivana Štohandlová z KD Ostrov, který 
se organizace plesu všech brodských 
sportovců ujal. „Ve spolupráci s radnicí jsme 
oslovili všechny sportovní kluby ve městě 
a na listopadovém setkání jim myšlenku 
plesu představili. Dostává se k nám 
pozitivní zpětná vazby, tak věříme, že akci 
nic nebrání,“ dodává. 

K tanci a poslechu bude hrát kapela 
Kletyend, k dispozici bude tematický 
fotokoutek a v plánu je i překvapení. Záštitu 
nad plesem převzal starosta Zbyněk 
Stejskal.

Vstupenky zakoupíte za 250 Kč na  
www.kdostrov.cz. 
Autor: Ondřej Rázl
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Správné znění tajenky z čísla 12/2025: Když Bůh nedá zdraví, doktor nenapraví.
Správnou odpověď jsme vylosovali ze 37 došlých. .
Výhercem je Luděk Píša. 
Znění tajenky posílejte na e-mail press@muhb.cz, nebo odevzdejte do 13. 1. do boxu Havlíčkobrodské listy na podatelně MěÚ, Havlíčkovo nám. 57, 
580 61 Havlíčkův Brod. Výherce z minulého čísla vždy zveřejňujeme v Havlíčkobrodských listech. Pro vylosovaného výherce je připravena drobná 
odměna k vyzvednutí na Turistickém informačním centru ve Staré radnici v pracovních dnech 9–17 hodin.

Brodská miminka narozená 
od 16. 11. do 4. 12.
• 22. 11. Sofie Hanková • 28. 11. Eliška 
Zichová, • 29. 11. Lilien Špinarová,  
• 30. 11. Jiří Vápeník

Sňatky konané v listopadu 2025
(snoubenci, kteří dali souhlas se 
zveřejněním)
14. 11. Ondřej Pejchar (Světlá nad 
Sázavou) – Ivana Dostálová (Chotěboř)
15. 11. Martin Kotoun (Třebíč) – Nawal 
Bounzou (Jihlava, původem Alžírsko)
21. 11. Pavel Moučka (Žďár nad Sázavou) – 
Joyce Chepngetich Tallam (Žďár nad 
Sázavou, původem Keňa)
25. 11. Martin Krajíček (Jihlava) – Linda 
Studená (Jihlava)
29. 11. Ľubomír Cabúk (Liptovský Hrádek) – 
Kristýna Müllerová (Jihlava)
Josef Molák (Havlíčkův Brod) - Catherine 
Immaculate Gunaseelan (Havlíčkův Brod, 
původem Indie)
Celkem bylo uzavřeno 8 manželství. 

Řádková inzerce:
Brusič Brosl, Prano, Havířská 3549, 
tel. 731 871 591. Broušení nožů, nůžek, 
masomlýnků, pilových kotoučů, zahradních 
a dílenských potřeb. Prodej palivových pil.

Nabídněte starší auto za rozumnou cenu, 
případné závady si opravím  
Tel: 608 029 036.

68/167 hledá prima kamaráda, který 
by chtěl s ní zajít na kávu, do kina, na 
procházku, jel na výlet. Kdo by chtěl zažít 
ještě něco nového a hezkého.  
Tel. 776 760 774, prosím raději SMS.

Inzerujte v Havlíčkobrodských listech 
Havlíčkobrodské listy měsíčník radnice 
ZDARMA do domovní schránky 

Počet výtisků: 12 300 • Pokrytí: město 
Havlíčkův Brod • Provedení: barevné, 24 
stran 
Distributor: Česká distribuční, a.s. 
Číslo vychází první pracovní den měsíce. 

Rozměr (šířka x výška)� Cena vč. DPH 21 % 
1 stránka (200 × 266 mm)� 8 500 Kč 
1/2 stránky (200 × 131,5 mm)� 4 600 Kč 
1/4 stránky (98,5 × 131,5 mm)� 2 500 Kč 
1/8 stránky (98,5 × 64,25 mm)� 1 300 Kč 
zvýraznění (47,75 mm × dle potřeby) 50 Kč 
řádková inzerce (znak) 2 Kč 

Při dlouhodobé spolupráci poskytujeme 
automaticky množstevní slevy. 
Formát inzerátů: PDF (text převedený do 
křivek), JPG, TIF • Tiskové rozlišení: 300 dpi 
• Barvy: CMYK • Bez spadávek a ořezových 
značek. • Přijímáme inzeráty v PDF, JPG, 
TIF nebo řádkovou inzerci. Příjem inzerce 
na následující měsíc do 10. v měsíci. 
Platba hotově při podání inzerátu nebo 
na fakturu. Objednávku i příjem inzerátu 
je možné přijmout elektronicky. Kontakt 
a podrobné informace: tel. 724 999 236, 
604 885 481 e-mail: hblisty@muhb.cz, 
press@muhb.cz 

Za chyby v inzerci je zodpovědný inzerent.
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Sbor pro občanské záležitosti 
v roce 2025
Již dlouhodobě je radou města Havlíčkův Brod volena z řad 
zastupitelů komise rady města, tzv. Sbor  pro občanské záležitosti. 
Aktuálně jsou to 3 ženy zastupitelky: Jana Fischerová,  Magdalena 
Chvílová Weberová a Ivana Štrossová. Komise ve spolupráci 
zejména s Dagmar Kruntorádovou, vedoucí odboru evidence 
obyvatel a matrik MěÚ, připravuje každým rokem vítání dětí 
s trvalým pobytem v našem městě, podklady pro distribuci balíčků 
pro jubilanty, slavnostní obřady (jako např. zlatá nebo diamantová 
svatba). Naše město myslí na své občany i v čase předvánočním, 
kdy senioři ve věku nad 85 let dostávají od města vánoční 
balíčky. Loni bylo předáno k Vánocům celkem 594 vánočních 
balíčků. Abychom byli schopni toto množství balíčků roznést, 
spolupracujeme s  dobrovolníky. Jsou to lidé, kteří znají místní 
podmínky a většinou se již s navštěvovanými osobami dobře znají. 
Touto cestou jim patří opravdu srdečné poděkování.

V roce 2025 bylo přivítáno celkem 95 dětí, předáno 
808 dárkových balíčků k životním jubileím našim seniorům. Mezi 
jubilanty našeho města patřili i oslavenci ve věku 100, 103 a 104 let.

V době adventu jsme se společně setkali všichni, kteří 
přispíváme k těmto činnostem. Dobrovolníkům z řad občanů 
přišel poděkovat i starosta Zbyněk Stejskal, místostarostové 
Libor Honzárek, Marie Rothbauerová a Vladimír Slávka, neboť 
si uvědomují, že na naše občany v seniorském věku nesmíme 
zapomínat. Poděkování patřilo také dalším spolupracujícím 
lidem z řad dobrovolníků, dětí, studentů, pedagogů, hudebníků 
a úředníků.

Pozvání na slavnostní setkání přijali i zástupci osadních výborů, 
ředitelka Sociálních služeb města Havlíčkova Brodu Magda Kufrová 
a ředitelka Domova pro seniory Husova Hana Hlaváčková.  Obě 
se shodly na tom, že činnost komise má obrovský lidský význam 
pro jubilanty a ocenily, že díky všímavosti členů komise se podařilo 
některým jubilantům včas nabídnout vhodné sociální služby, které 
seniorům pomáhají zajistit kvalitu života i ve vysokém věku. 

Přeji všem našim občanům do roku 2026 hodně zdraví, a aby 
každý měl někoho, kdo mu je blízký. 
Autor: Jana Fischerová, předsedkyně komise sboru pro občanské 
záležitosti

Autobusy i vlaky začaly od 
14. prosince jezdit podle nových 
jízdních řádů
S novými jízdními řady přišla od 14. prosince 2025 celá řada 
novinek. Na Havlíčkobrodsku zajedou večerní spoje linky 225 
z Havlíčkova Brodu do Habrů nově také do Knyku a Dolní a Horní 
Krupé, což ocení nejen pracující na odpolední směny v Havlíčkově 
Brodě. Pravidelnější spojení osobními vlaky mohou využít cestující 
na trati mezi Kolínem a Havlíčkovým Brodem, například v pracovní 
dny vlak v 14:34 z Kolína do Světlé nad Sázavou dojede až do 
Havlíčkova Brodu a vlak ze Světlé nad Sázavou v 17:21 do Kolína 
podle nového jízdního řádu vyjede už z Havlíčkova Brodu v 17:05. 
Osobní vlaky v 13:05 z Havlíčkova Brodu do Kolína a z Kolína v 13:35 
do Havlíčkova Brodu pojedou nově v celé trase každý pracovní den, 
i o prázdninách.

Kvůli plánovanému 
souběhu výluk mezi Pohledem 
a Přibyslaví a Sázavou u Žďáru 
a Žďárem nad Sázavou dojde 
k prodloužení jízdních dob 
rychlíků na trati z Havlíčkova 
Brodu do Brna, a proto nebude 
možné dodržet některé 
přípojové vazby ve Žďáru nad 
Sázavou.
Zdroj: Kraj Vysočina

inzerce
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